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江苏省2022—2023学年度高一历史下学期五月质量检测

一、单项选择题
1. 斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中指出：“种植植物能养活的人口要比采集食物所能养活的人口多得多。……农业生产率增长使食物有了剩余，能够供养新产生的祭司阶级、士兵和吏。……文字就是祭司们出于记事的需要而做出的一大发明。”这说明

A. 文字是人类进入文明社会的唯一标志

B. 农业的出现推动人类社会迈向了文明

C. 男女社会地位变化造成私有制的产生

D. 国家产生于祭司对神灵的真诚的崇拜
【答案】B

【解析】
【详解】材料体现的是，随着农耕的发展，私有制出现，进而出现文字，体现的是“农耕畜牧业的产生是人类迈向文明的前提”，B项正确；阶级的产生、国家的形成和文字的出现是文明诞生的基本标志，不能说文字的产生是人类进入文明社会的唯一标志，排除A项；材料没有提到男女社会地位变化，排除C项；材料没有提到国家产生，排除D项。故选B项。

2. 在埃及神话中，每一位法老在死后都将成为奥西里斯神，享受生命的永恒。马其顿征服埃及后，将奥西里斯神与希腊的阿皮斯公牛合体，并将其认同为希腊的塞拉匹斯神。由此可见（   ）

A. 互鉴促进文化交融
B. 神话都具迷信色彩

C. 东西文化多元一体
D. 埃及法老政教合一

【答案】A

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：古埃及时期、古希腊时期（欧洲）。根据材料“在埃及神话中，每一位法老在死后都将成为奥西里斯神，享受生命的永恒。马其顿征服埃及后，将奥西里斯神与希腊的阿皮斯公牛合体，并将其认同为希腊的塞拉匹斯神。”可知，马其顿征服埃及后，将奥西里斯神与希腊的阿皮斯公牛合体，并将其认同为希腊的塞拉匹斯神，说明埃及神话体系与希腊神话体系出现了交融的现象，可以推知，互鉴促进文化交融，A项正确；材料中描述的是神话体系的交融，没有描述迷信色彩以及埃及法老政教合一信息，排除B项和D项；材料描述的是古希腊和古埃及文化，没有体现东西方文化，排除C项。故选A项。

3. 公元前5世纪雅典政治家德摩斯提尼说：“现在的演说者是群众想听什么就说什么，怎么能让群众高兴就怎么说，全然不顾城邦的利益得失”。这一现象说明雅典（   ）

A. 公民普遍能言善辩
B. 民主政治趋于完善

C. 公民权利得到维护
D. 直接民主存在弊端

【答案】D

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：公元前5世纪（雅典）。根据材料“在的演说者是群众想听什么就说什么，怎么能让群众高兴就怎么说，全然不顾城邦的利益得失。”可知演说术易被富有野心的政治家利用，而民众又容易感情用事，进而被迷惑，造成无法弥补的错误，即雅典民主制存在局限性，其实质是多数人的暴政，缺乏科学的民主机制，容易导致权利的滥用，D项正确；“公民普遍能言善辩”的说法过于绝对且不符合史实，排除A项；材料的主旨信息是雅典直接民主存在弊端，并非民主政治趋于完善，排除B项；材料未涉及公民权利得到维护的内容，排除C项。故选D项。

4. 按照古希腊传统，马其顿人从不向凡人行叩拜礼，只向神匍匐礼拜。亚历山大入主波斯后，不但要求波斯人在面君行叩拜礼时必须以头碰地，也意图让马其顿人予以效仿。亚历山大此举意在（   ）

A. 拉拢波斯帝国遗臣
B. 传播希腊先进文化

C. 强化君主统治权威
D. 传承东方政治体制

【答案】C

【解析】
【详解】亚历山大不但在西亚沿用君主制国家的君臣之礼，甚至希望将其引进深受公民政治影响的马其顿（希腊）地区，其旨在加强君主的权威，C项正确；根据“在面君行叩拜礼时必须以头碰地”可知延续君臣之礼并不能起到拉拢波斯帝国遗臣的作用，甚至会引起波斯人的抵触，排除A项；君臣之礼并非先进文化，排除B项；亚历山大的目的是通过东方君主制国家的君臣之礼来强化其权威，东方政治体制是强化其权威的方式，而非目的，排除D项。故选C项。

5. 公元7-10世纪，许多阿拉伯人、波斯人迁移到非洲东海岸，伊斯兰教和阿拉伯文化也随之传入，这里民族文化交融、商业城市逐渐兴起。这表明

A. 非洲中古文明发展程度高
B. 外来移民促进东非社会转型

C. 东非中古文明具有开放性
D. 文化交流延续东非古代文明

【答案】C

【解析】
【详解】根据材料和所学知识可知，东非盛产黄金、象牙、犀角、龟甲等贵重物品，与阿拉伯、印度等东方国家发生贸易关系。7至10世纪，有许多阿拉伯人、波斯人迁移到这里，同当地土著黑人融合，形成斯瓦希里人。随着阿拉伯商人和移民的到来，伊斯兰教和阿拉伯文化也传入东非。在东非沿海国际贸易中。兴起许多商业城市。逐渐发展为城邦，故东非中古文明具有开放性，C项正确；材料没有涉及非洲中古文明发展的情况，得不出非洲中古文明发展程度高，排除A项；此时非洲中古文明处于奴隶社会时期，并非出现转型，排除B项；材料得不出是文化交流延续东非古代文明，排除D项。故选C项。

6. 印第安人所创造的较高水平的拉美古代文明均分布在墨西哥中南部、中美洲及南美洲的加勒比海沿岸与太平洋沿岸地区。其他远离赤道热带区域的印第安人则基本上处于旧石器时代。这说明古代印第安文明（   ）

A. 内部发展极其不平衡
B. 独立发展且自我封闭

C. 是对东亚文明的移植
D. 生产力发展水平较高

【答案】A

【解析】
【详解】由题意“印第安人所创造的较高水平的拉美古代文明均分布在墨西哥中南部、中美洲及南美洲的加勒比海沿岸与太平洋沿岸地区分布着较高水平的古代印第安文明，而其他远离赤道热带区域的印第安人则基本上处于旧石器时代”这说明古代印第安文明内部发展极其不平衡，A项正确；材料无法说明古代印第安文明是否具有自我封闭倾向，排除B项；印第安人在东亚进入文明之前已进入美洲，排除C项；古代印第安文明生产力发展水平不高，并且从材料中无法做出生产力发展水平高的结论，排除D项。故选A项。

7. 如图是一位同学的学习笔记。据此推断，该同学主要学习内容是
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A. 古代尼罗河流域[image: image2.wmf]的

文明
B. 辉煌的古代美洲文化

C. 地跨亚非欧的古代帝国
D. 中古时期的亚洲文明

【答案】D

【解析】
【详解】依据材料“《天方夜谭》”并结合所学可知，该著作是古代阿拉伯的一部文学名著；依据材料“帝国控制了连接亚欧的商路，使东亚贸易受到一定影响”并结合所学可知，中世纪后期奥斯曼帝国控制了连接亚欧的商路，使东亚贸易受到一定影响；依据材料“苏丹”并结合所学可知，苏丹是中古时期阿拉伯地区的国家。由此可知，该同学学习的主要内容是中古时期的亚洲文明，D项正确；尼罗河流域位于非洲，材料涉及的是中古时期的亚洲文明，排除A项；材料涉及的是中古时期的亚洲文明，不是古代美洲文化，排除B项；材料中的苏丹国没有成为地跨亚非欧的古代帝国，排除C项。故选D项。

8. 拜占庭帝国时代，中国的丝绸和瓷器，印度和东南亚的香料，波斯的地毯，西欧的毛织物，俄罗斯和斯堪的纳维亚的木材、皮毛、蜂蜜、琥珀，纷纷运抵君士坦丁堡，其中大部分商品转销到其他地区。这体现出拜占庭（   ）

A. 阻断了亚欧大陆贸易
B. 成为东西方贸易的桥梁

C. 推动了新航路的开辟
D. 刺激了欧洲庄园经济发展

【答案】B

【解析】
【详解】中国的丝绸、印度的香料、西欧的毛织物等商品，经君士坦丁堡再转销到其他地区，体现出拜占庭成为东西方贸易的桥梁，促进东西方贸易发展，B项正确，排除A项；材料信息与新航路的开辟、欧洲庄园经济发展无关，排除CD项。故选B项。

9. 下图为世界物种交流过程中某一作物的传播路线示意图。该作物是（   ）
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A. 小麦
B. 芋头
C. 玉米
D. 水稻

【答案】C

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。根据题干设问，可知是正向题。根据题干路线可知准确时空是：新航路开辟以来的世界。根据材料中的传播路线图可知，该作物是从美洲向世界传播的，其中玉米、番薯、辣椒等作物是从美洲传播出来的，C项正确；小麦、芋头、水稻起源于亚洲，排除ABD项。故选C项。

10. 1518年3月，西班牙国王和麦哲伦等人订立了关于香料群岛的协定：朕愿下令赐给，从你们发现的岛屿和大陆获得的一切利润和收入……给你们留下二十分之一，朕也把朕在上述地方和岛屿的钦差和总督官衔赐给你们，据此可知（   ）

A. 契约精神维护了社会秩序
B. 经济利益推动新航路开辟

C. 分赃不均埋下了矛盾隐患
D. 工业革命后西欧进行扩张

【答案】B

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：1518年（欧洲）。根据材料“从你们发现的岛屿和大陆获得的一切利润和收入……给你们留下二十分之一，朕也把朕在上述地方和岛屿的钦差和总督官衔赐给你们”可知，新航路开辟之时，王室已经与航海家们就航海事业带来的利润和收入进行了分配，经济利益的刺激，进一步推动了新航路的开辟，B项正确；材料描述的是新航路开辟利益的分配，没有体现社会秩序信息，排除A项；材料中没有体现分账不均的信息，排除C项；材料描述的是新航路开辟时期，而非工业革命时期，排除D项。故选B项。

11. 16世纪起，英国国王将大量特许状授予从事海外贸易的商人团体，成立特许公司。与此同时，欧洲许多国家掀起创办海外贸易特许公司的热潮。至18世纪末，特许公司数量已达数百个。这反映出该时期

A. 资本输出成为海外扩张的主要形式
B. 资本主义世界市场形成

C. 划分势力范围成为列强争霸的焦点
D. 殖民扩张呈现竞争格局

【答案】D

【解析】
【详解】16至18世纪，是西方国家对外殖民扩张的时期，成立带有殖民性质的特许公司就是殖民扩张手段之一。与英国同时，欧洲许多国家在海外创办特许公司，最终在18世纪末形成众多特许公司，这说明当时欧洲殖民扩张呈现出竞争格局，D正确；第二次工业革命后，资本输出成为主要的海外扩张形式，排除A；第二次工业革命完成后标志资本主义世界市场最终形成，时间是在19世纪末20世纪初，排除B；划分势力范围成为争霸焦点是在垄断组织出现之后，时间同样是在19世纪末20世纪初，排除C。

12. 1526年，一位非洲国王控诉说，葡萄牙人每天都在抓走本地人并将他们卖掉，“以至于我们国家的人口正在大量丧失”；1549年，巴西的种植园已经有了非洲人劳作的记录。据此可以佐证

A. 世界市场的成型
B. 工业革命的冲击
C. 三角贸易的初现
D. 殖民体系的确立

【答案】C

【解析】
【详解】根据材料“葡萄牙人每天都在抓走本地人并将他们卖掉”、“1549年，巴西的种植园已经有了非洲人劳作的记录”并结合所学知识可知，材料可以佐证三角贸易的初现。16世纪开始的"黑三角贸易"即奴隶贸易，欧洲奴隶贩子从本国出发装载盐、布匹、朗姆酒等，在非洲换成奴隶沿着所谓的"中央航路"通过大西洋，在美洲换成糖、烟草和稻米等种植园产品以及金银和工业原料返航。在欧洲西部、非洲的几内亚湾附近、美洲西印度群岛之间，航线大致构成三角形状，由于被贩运的是黑色人种，故又称"黑三角贸易"。历时300年之久。最先开始经营三角贸易的国家是葡萄牙和西班牙，接着是英国和美国为主。因此，C项正确；资本主义世界市场是通过新航路开辟、早期殖民扩张以及两次工业革命而形成的，这与材料内容不符，排除A项；工业革命开始于十八世纪六十年代，与材料时间不符，排除B项；材料内容仅可以佐证三角贸易的初现，无法体现“殖民体系的确立”，排除D项。故选C项。

13. 15世纪下半叶，德国艺术家逐渐减少了从圣徒中选择创作主题。骑士、商队、城市市场、大学生活、士兵行军和野营等场景越来越多地出现在作品中。这反映德国

A. 理性主义的产生
B. 人文主义的兴起

C. 宗教改革的开始
D. 浪漫主义的发展

【答案】B

【解析】
【详解】根据“骑士、商队、城市市场、大学生活、士兵行军和野营等场景越来越多地出现在作品中”及时间信息可得出，这一时期的文艺复兴运动兴起，艺术家更加关注现实社会，体现了人文主义，故B项正确；A项是17世纪开始的启蒙运动，排除A；宗教改革开始于16世纪，排除C；浪漫主义是受第一次工业革命影响而出现的，排除D。

14. 读如表，解读正确的一项是

	人物
	国籍
	代表著作

	培根（1561—1626）
	英国
	《新工具》

	开普勒（1571—1630）
	德国
	《新天文学》

	伽利略（1564—1642）
	意大利
	《两种新科学》

	居里克（1602—1686）
	德国
	《马德堡新实验》


A. 德国成为西欧宗教改革中心
B. 体现了人文主义的道德观念

C. 欧洲自然科学取得重大突破
D. 反映了资产阶级[image: image4.wmf]的

政治诉求

【答案】C

【解析】
【详解】根据材料表格中的人物国籍，代表作可分析出欧洲自然科学取得重大突破，C项正确；材料表格体现的是自然科学著作，而非宗教改革，排除A项；人文主义强调以人为中心，尊重人的价值，材料体现不出人文主义，排除B项；材料展示的是自然科学著作，而非政治诉求，排除D项。故选C项。

15. 1781年，刚卸任的法国财政大臣雅克·内克在思考法国的财政困境时惊叹于下述事实：英国的国土面积和人口数量都远不及法国，但它竞能靠信贷来维持同法国的长期战争，这被当时人称为“世界的奇迹”。出现这一奇迹的主要原因是（   ）

A. 政治体制影响财政动员的效率
B. 两国资产阶级革命烈度差异

C. 工业革命刺激社会财富的增长
D. 殖民掠夺加速资本原始积累

【答案】A

【解析】
【详解】结合所学内容可知，1781年的英国已经完成了资产阶级革命，建立了君主立宪制，议会成为国家的权力中心。在这种情况下，国家的组织能力和动员能力都得到了巨大的提升，因此能够以国家的信用力来进行借贷以维持与法国的战争，A项正确；1781年的法国还没有爆发资产阶级革命，排除B项；此时英国的工业革命刚刚开始，而且英国是靠借贷维持战争，说明社会财富还没有得到明显的增长，排除C项；英国能够依靠借贷维持战争，并不是由于殖民掠夺加速了资本的原始积累，排除D项。故选A项。

16. 1847年，恩格斯撰文强调：“正像不能一下子就把现有的生产力扩大到为实行财产公有所必要的程度一样。因此，很可能就要来临的无产阶级革命，只能逐步改造现今社会，只有创造了所必需的大量生产资料之后，才能废除私有制。”恩格斯这一论述（   ）

A. 标志着科学社会主义的诞生
B. 阐述了无产阶级革命的阶段性

C. 肯定了英国工业革命的成就
D. 丰富了马克思主义的革命理论

【答案】B

【解析】
【详解】由材料可知，1847年，恩格斯强调废除私有制只有在物质极大富足之后才能进行，也即在消除私有制之前必须经历发展生产力和社会改革的阶段，这是在阐述无产阶级革命的阶段性，B项正确；1848年《共产党宣言》的发表标志科学社会主义的诞生，排除A项；材料中恩格斯的观念不是只针对英国和英国的工业革命，未涉及英国工业革命的成就，排除C项；马克思主义诞生于1848年，排除D项。故选B项。

17. 1876年9月，英、法、德、意、美、俄、奥等国在比利时首都布鲁塞尔召开国际地理学会议，会议以“科学考察和传播文明”为名，成立国际非洲协会。除英国外，与会各国都成立了各自的委员会，派遣人员到非洲进行考察。这次会议（   ）

A. 为列强瓜分非洲作了准备
B. 是一次“地图上作业”的会议

C. 解决了列强殖民争夺[image: image5.wmf]的

矛盾
D. 确立了“有效占领”的原则

【答案】A

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是目的题。据本题时间信息可知准确时空是：19世纪后期列强瓜分非洲。根据材料“1876年9月，英、法、德、意、美、俄、奥等国在比利时首都布鲁塞尔召开国际地理学会议，会以以‘科学考察和传播文明’为名，成立国际非洲协会。除英国外，与会各国都成立了各自的委员会，派遣人员到非洲进行考察。”可知，19世纪后期，西方列强加快侵略非洲的步伐，欧洲探险者纷纷深入非洲腹地探险，为进一步侵略非洲准备地理和人文资料，A项正确；“地图上作业”的会议是指1884年的柏林会议，排除B项；解决了列强殖民争夺的矛盾，“解决了”一词说法过于绝对，排除C项；在柏林会议上确立了“有效占领”的原则，排除D项。故选A项。

18. 革命和改革是人类社会发展的重要动力。下列对各国革命和改革的影响表述正确的是（   ）  

	
	革命和改革
	影响

	A
	俄国废除农奴制改革
	发展资本主义，实行君主立宪

	B
	日本明治维新
	摆脱民族危机，孕育军国主义

	C
	意大利统一
	结束分裂割据，确立共和政体

	D
	德意志帝国成立
	建立民族国家，实现民主自由


A. A
B. B
C. C
D. D

【答案】B

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是正向题。据本题时间信息可知准确时空是：19世纪（俄国、日本、意大利、德国）。据所学知识可知，日本通过明治维新走上资本主义发展道路，拜托了沦为殖民地的危机，但同时孕育着军国主义，保留了大量封建残余，B项正确；俄国农奴制保留了沙皇的专制统治，排除A项；意大利结束分裂后，建立了君主立宪制，排除C项；德意志帝国保留了大量的封建残余和军国主义，并没有真正实现民主和自由，排除D项。故选B项。

19. 19世纪末，英国棉花种植协会在非洲进行了大量的棉种试验。英国棉花种植协会派专家教非洲农民棉花种植技术，并且制定棉花销售等相关法规，给予英国棉花种植协会特殊照顾。这一做法（   ）

A. 推动了非洲地区的工业化
B. 促进了英国工业革命的开展

C. 满足了资本原始积累需要
D. 强化了殖民地对英国的依附

【答案】D

【解析】
【详解】根据材料“19世纪末，英国棉花种植协会在非洲进行了大量的棉种试验。英国棉花种植协会派专家教非洲农民棉花种植技术，并且制定棉花销售等相关法规，给予英国棉花种植协会特殊照顾。”可知，英国棉花种植协会在非洲协助非洲农民种植棉花，并制定棉花销售等相关法规，说明英国加强了对非洲的殖民控制，同时也强化了非洲的殖民地对英国的依附，D项正确；材料描述的是英国对非洲的控制加强，而非真的推动非洲工业化，排除A项；19世纪末正处于第二次工业革命时期，而非英国工业革命时期，排除B项；此时英国为其商品寻找市场和原料，非原始资本积累，这是资本主义发展阶段不同导致的，排除C项。故选D项。

20. “我以为东方正从酣睡中觉醒。在中国，它表现为一种显著的反抗外族的态度，偏向‘中国是中国人的中国’的理想；在波斯（今伊朗）……觉醒似乎表现为偏向民主改革的形式。”由此可知，亚洲的觉醒

A. 是一场地主阶级自救运动
B. 取得了丰硕的革命成果

C. 突破了资本主义经济体系
D. 承担着双重的历史使命

【答案】D

【解析】
【详解】结合所学知识可知，20世纪初的亚洲的觉醒在中国表现出“显著的反抗外族的态度”，在伊朗“偏向民主改革的形式”，反映出当时亚洲的觉醒承担着反帝反封建的双重历史使命，D项正确；地主阶级自救运动与“偏向民主改革的形式”等不符，A项错误；材料不能说明亚洲的觉醒取得了丰硕的革命成果，B项错误；亚洲的觉醒并未突破资本主义经济体系，C项错误。

21. 一战初期，英国对法国只进行了象征性的有限军事援助。随着法国和平主义运动和反战运动的高涨，以及法国政府有可能单独与德国缔结和平条约以走出战争，英国转而全力与法国合作以赢得胜利。英国转变态度是为了（   ）

A. 尽快恢复欧洲和平
B. 保持战时对德优势

C. 避免单独对德作战
D. 联合法国控制欧洲

【答案】B

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是目的题。据本题时间信息可知准确时空是：一战时期（英国）。根据材料“一战初期，英国对法国只进行了象征性的有限军事援助。随着法国和平主义运动和反战运动的高涨，以及法国政府有可能单独与德国缔结和平条约以走出战争，英国转而全力与法国合作以赢得胜利。”可知，随着战争形势的发展，法国和平主义运动和反战运动高涨，前线士兵出现严重厌战情绪，国内政局不稳，法国政府有可能单独与德国缔结和平条约以走出战争，这就违背英国的“欧洲均势”原则，因此一战后期英国不得不全力与法国合作以赢得战争，B项正确；材料中英国态度的变化是为了保持战后欧洲均势，而不是为了尽快恢复欧洲和平、避免单独对德作战以及联合法国控制欧洲，排除A项、C项和D项。故选B项。

22. 列宁说：“靠凡尔赛和约来维系的整个国际体系、国际秩序是建立在火山上的……”；丘吉尔曾把凡尔赛体系称为“胜利者的蠢事”。据此推断

A. 凡尔赛和约维护了世界和平
B. 欧洲丧失了优势地位

C. 国际新秩序埋下了冲突祸根
D. 亚非拉民族已经觉醒

【答案】C

【解析】
【详解】结合所学知识可知，凡尔赛—华盛顿体系下隐含着诸多矛盾，如战胜国之间的矛盾、战胜国与战败国之间的矛盾等，被称为“建立在火山口上的和平”，C正确；凡尔赛和约具有帝国主义分赃性质，没有真正维护世界和平，A排除；二战后欧洲优势地位丧失，B排除；D与材料无关，排除。故选C。

23. 十月革命借助战争完成了一次历史性转换：俄国不再是西欧资本主义的效仿者，而是世界历史的引领者。这旨在说明十月革命的意义是（）

A. 借鉴了资本主义的民主制度
B. 开创了社会主义的道路

C. 结束了俄国的沙皇专制统治
D. 实现了俄国国家的富强

【答案】B

【解析】
【详解】根据材料信息“十月革命借助战争完成了一次历史性转换：俄国不再是西欧资本主义的效仿者，而是世界历史的引领者。”可知材料强调的是十月革命的世界意义，结合所学可知，十月革命打破了资本主义一统天下的局面，建立了第一个社会主义国家，开辟了人类历史上的新纪元，B项正确；十月革命实行的是社会主义制度，并未借鉴了资本主义的民主制度，排除A项；材料的主旨信息是十月革命的实际意义，并非强调十月革命结束了俄国的沙皇专制统治，排除C项；材料未涉及十月革命后俄国的社会状况，无法得出十月革命实现了俄国国家的富强，排除D项。故选B项。

24. 1920年，莫斯科最大的集市被取缔，随后全国各地的集市买卖都被查禁。供应城市的粮食约有一半是由“背口袋的人”从农村背进城里的，“背口袋的人”成了当时最受欢迎的人。产生这一现象的原因是

A. 战时共产主义政策的实行
B. 新经济政策的出台

C. 农业集体化运动全面推行
D. 斯大林模式的确立

【答案】A

【解析】
【详解】结合所学知识可知，战时共产主义政策的显著特征是否定市场、商品货币关系，具有战时性和共产主义的双重特征，其推行时间是在1918年到1921年，因此根据材料“1920年，莫斯科最大的集市被取缔，随后全国各地的集市买卖都被查禁”可知这是战时共产主义政策推行导致的，A正确；新经济政策是在1921年开始推行的，B排除；农业集体化运动是在1929年开始推行的，C排除；斯大林模式的确立标志是苏联《新宪法》的出台，D排除。故选A。

25. 下列示意图中能正确反映1929～1938年美国和苏联在世界工业总产值中所占份额（%）变化趋势的是（）

A. [image: image6.png]DYER(%)
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【答案】A

【解析】
【详解】试题分析：本题主要考查美苏经济的发展。依据所学可知，苏联在20、30年代经过新经济政策的恢复和斯大林模式的建立，经济发展迅速，跃居欧洲第一、世界第二，但工业总产值并没有超过美国，故排除CD两项；由于受到经济危机的打击，罗斯福新政取得经济恢复的成效也较为缓慢，在这一时期，美国经济持下滑趋势，苏联经济迅速发展，持上升趋势，故排除B，A符合题意。

【考点定位】苏联的社会主义建设·从“战时共产主义政策”到斯大林模式·斯大林模式；世界资本主义经济政策的调整·罗斯福新政·认识

26. 甘地时常劝诫人们用家里纺的布代替进口的机制织物，也曾系上一条布腰带，当众操作纺车，还号召人们亲自到海滨取水制盐。甘地此举旨在（   ）

A. 振兴印度民族工业
B. 削弱英国统治的经济基础

C. 宣扬非暴力的思想
D. 动员民众投身于民族斗争

【答案】B

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是目的题。据本题时间信息可知准确时空是：近代（印度）。据本题材料信息得出主要结论：甘地劝人们恢复手工纺织，不买英国布，亲自纺纱，号召人们亲自到海滨取水制盐，抵制英国殖民当局的食盐专卖，甘地这些言论和行动，其主要目的是通过非暴力不合作运动，加强印度（当时是英国殖民地）的经济自主性，削弱英国统治的经济基础，B项正确；据材料，甘地倡导手工织布，不会促进用机器生产的民族工业的发展，排除A项；“非暴力”思想只是材料的的部分信息，不是目的，排除C项；“动员民众投身于民族斗争”只是直接目的或斗争的方式、手段（或甘地这些行为的本质，回答“干了什么”），而目的是回答“为了什么”，排除D项。故选B项。

27. 在拉美的民族民主革命与改革中，桑地诺被誉为“人民的良心”和“美洲自由的标志”，与他有关的是

A. 以和平手段获得了独立
B. 将石油等资源收归国有

C. 领导非暴力不合作运动
D. 迫使美军撤出尼加拉瓜

【答案】D

【解析】
【详解】根据所学，桑地诺是尼加拉瓜反美游击队领导人。1920年因参与械斗，先后逃亡中美洲的洪都拉斯，危地马拉和拉丁美洲北部的墨西哥，1926年回国，1927年开始率领尼加拉瓜人民起义，反抗美国占领军。他率领的游击战最终迫使美国从尼加拉瓜撤军，但是他本人却被阴谋夺取独裁地位的国民警卫队负责人安纳斯塔西奥·索摩查·加西亚所暗杀。D项正确；ABC项都与他无关，排除。

28. 如图关于捷克斯洛伐克的漫画讽刺了
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门户开放政策
B. 集体安全政策
C. 均势政策
D. 绥靖政策

【答案】D

【解析】
【详解】材料中的两个人物(代表英法)拿着一盘肉(捷克斯洛伐克)喂给了狼(代表法西斯德国)， 这体现了英法为了维护自身的和平而牺牲他国的绥靖政策，故D正确；A是美国侵略中国的政策，排除A项；B一战后国联采取的政策，排除B项；C是英国对欧洲大陆的政策，排除。故选D。

29. 1943年初，原来倾向于德国的土耳其，表示支持反法西斯战争，同时很多国家加入了国际反法西斯联盟。出现上述变化的主要原因是（   ）

A. 法西斯集团开始瓦解
B. 斯大林格勒战役扭转战局

C. 美国的参战赢得人心
D. 国内社会主义运动的影响

【答案】B

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是原因题。据本题时间信息可知准确时空是：1943年（欧洲）。根据材料“1943年初，原来倾向于德国的土耳其，表示支持反法西斯战争，同时很多国家加入了国际反法西斯联盟。”可知，斯大林格勒战役1943年初取得基本胜利是第二次世界大战的转折点，此后战争的主动权掌握在盟军手中，许多中立国开始放弃法西斯转而，支持和加入反法西斯联盟，B项正确；法西斯集团开始瓦解是1943年下半年，而非1943年初，排除A项；美国在1941年12月珍珠港事件后参战，排除C项；国内社会主义运动的影响是一个原因，但非主要原因，排除D项。故选B项。

30. 2008年，欧洲从诺曼底到巴尔干到班加西—统一进程大幅推进。在欧洲人眼中，历史似乎正在从“雅尔塔体系”向欧洲人久违了的“凡尔赛一华盛顿体系”回归。这里的“回归”意指（   ）

A. 英美主导世界格局
B. 美苏为首的世界两极格局

C. 多极化的政治格局
D. 以欧洲为中心的国际格局

【答案】D

【解析】
【详解】本题是单类型单项选择题。据本题主题干的设问词，可知这是目的题。据本题时间信息可知准确时空是：一战后（欧洲）。根据材料“历史似乎正在从‘雅尔塔体系’向欧洲人久违了的‘凡尔赛一华盛顿体系’回归。”可知，在欧洲人的眼中，“凡尔赛一华盛顿体系”是以欧洲为中心的国际格局，而“雅尔塔体系”则是二战后形成的以美苏为中心的国际格局，材料中描述的是欧洲人依然希望回归到以欧洲为中心的国际格局，D项正确；“凡尔赛一华盛顿体系”是西欧主导世界格局，而非英美，排除A项；美苏为首的世界两极格局是“雅尔塔体系”，排除B项；多极化的政治格局是苏联解体后出现的国际格局，排除C项。故选D项。

二、非选择题
31. 阅读材料，完成下列要求：

材料  得益于17世纪的启蒙思想以及科学的世界观，18世纪见证了一场被称作“启蒙运动”的文化变革。启蒙运动不仅盛行于英国和法国，也在整个欧洲引起广泛的回响，它甚至穿越大西洋传播到了美洲殖民地，从而成为一场国际性的思想文化运动。这场运动对当时的社会、政治、宗教、道德等提出了深刻的批判，成为西方历史发展的一个转折点，并奠定了现代性的基石。
18世纪，全球最有活力的地区首推大西洋两岸。大西洋贸易创造了巨大的财富，欧洲的商人、船主、金融家、制造商、美洲的种植园主成为最大的受益者。社会结构的变动，酝酿了变革的危机。1775年的美国独立战争爆发，并且成为法国大革命的一个诱因。直到19世纪前期，大西洋两岸革命浪潮此起彼伏，构成了一个“大西洋革命”时代。
——武寅主编《简明世界历史读本》
（1）据材料，指出启蒙运动成为一场国际性思想文化运动的依据。结合所学知识，说明启蒙思想家对当时政治进行批判的主张。

（2）据材料，指出“大西洋革命”时代到来的原因。结合所学知识，说明大西洋两岸革命浪潮的表现。

（3）据材料，简析启蒙运动对西方历史发展的影响。

【答案】（1）依据：在欧洲引起广泛关注；传播到其它地区；对人类社会发展起到推动作用；主张：反对君主专制；主张天赋人权；社会契约；人民主权；自由平等、法治。
（2）原因：新航路[image: image12.wmf]的

开辟，世界开始联系成为一个紧密的整体；资产阶级力量的壮大；美国的独立；法国大革命的爆发；表现：工业革命；美国的独立；法国大革命；
（3）进一步宣扬了人文主义，发展成为理性主义，促进了思想的解放；为欧洲资产阶级革命提供了理论武器。

【解析】
【详解】（1）依据：根据“启蒙运动不仅盛行于英国和法国，也在整个欧洲引起广泛的回响，它甚至穿越大西洋传播到了美洲殖民地，从而成为一场国际性的思想文化运动”可得出在欧洲引起广泛关注；传播到其它地区；结合所学可得出对人类社会发展起到推动作用；主张：根据所学主要包括反对君主专制；主张天赋人权；社会契约；人民主权；自由平等、法治等。

（2）原因：根据“18世纪，全球最有活力的地区首推大西洋两岸。”可得出新航路的开辟，世界开始联系成为一个紧密的整体；根据“大西洋贸易创造了巨大的财富，欧洲的商人、船主、金融家、制造商、美洲的种植园主成为最大的受益者”得出资产阶级力量的壮大；根据“1775年的美国独立战争爆发，并且成为法国大革命的一个诱因。”可得出美国的独立；法国大革命的爆发；表现：根据“1775年的美国独立战争爆发，并且成为法国大革命的一个诱因。”和所学知识可得出主要有工业革命；美国的独立；法国大革命等；

（3）结合所学可得出进一步宣扬了人文主义，发展成为理性主义，促进了思想的解放；为欧洲资产阶级革命提供了理论武器。

32. 阅读材料，完成下列要求。

材料一  从11世纪开始，英、法等西欧国家进入城市复兴阶段。从中世纪的农奴中产生了初期城市的市民，从这个市民阶层中发展出最初的资产阶级。国王给封建主领地上的城市颁发特许证书，使得把持市政的城市贵族一般都支持国王。城市文化教育发达，到12世纪末，城市培养的法学家成为国王统治机构中的重要成员，教士不再是国家文官的唯一来源。
——摘编自吴于廑、齐世荣《世界史·近代史编》等
材料二  1750年到1850年间，英国的城市化水平从10%提高到了50%。1801年，全英国超过百万人口的城市只有伦敦，是第二大城市利物浦的11倍。而到了1861年，全英国就已经有16个城市人口超过了10万。随着城市化进程的推进，东南一带原来经济发展很好的城市逐渐衰落，新的城市都建立在西北部地区，而英国的人口和经济投资也向北移动。这一时期，不同类型的城市分工也出现了，大致可以分为四类:工业城市、交通枢纽型城市、休闲型城市和综合型城市。
——摘编自齐爽《英国城市化发展研究》
（1）根据材料一并结合所学知识，分析中世纪后期西欧城市复兴的影响。

（2）根据材料二，概括英国城市化的特点，并结合所学知识分析推动这一时期城市化发展的原因。

【答案】（1）经济上，促进了商品经济的发展；政治上，加速了国家的统一；文化上，产生了城市文化，为日后的文艺复兴奠定了基础。

（2）特点：19世纪初发展缓慢；到19世纪中期发展迅速；表现出明显的地域性；出现不同的城市类型。原因：工农业生产的发展；两次工业革命的进行。

【解析】
【小问1详解】

本题是影响类材料选择题。时空是中世纪后期西欧。根据“从这个市民阶层中发展出最初的资产阶级。国王给封建主领地上的城市颁发特许证书，使得把持市政的城市贵族一般都支持国王”得出政治上加速了国家统一；经济上促进了商品经济的发展；根据“城市文化教育发达”得出文化上产生了城市文化，为日后的文艺复兴奠定了基础。

【小问2详解】

本题是特点类、原因类材料分析题。时空是近代英国。第一小问特点，根据“1750年到1850年间，英国的城市化水平从10%提高到了50%。1801年，全英国超过百万人口的城市只有伦敦，是第二大城市利物浦的11倍。而到了1861年，全英国就已经有16个城市人口超过了10万”得出19世纪初发展缓慢；到19世纪中期发展迅速；根据“东南一带原来经济发展很好的城市逐渐衰落，新的城市都建立在西北部地区，而英国的人口和经济投资也向北移动。这一时期，不同类型的城市分工也出现了”得出表现出明显的地域性；出现不同的城市类型。第二小问原因，结合所学内容可知，主要是工农业生产的发展和两次工业革命的进行。

33. 历史学家们的分歧

2018年11月11日，是第一次世界大战结束100周年，欧洲各国举行隆重活动，纪念这个历史性的日子。阅读下列材料，回答问题。

20世纪60年代，德国史学界展开了著名的“费舍尔大辩论”，第一次世界大战德国“完全责任说”由此成为定论，并历时半个世纪。随着新世纪的到来以及新时期德国经济和国际政治地位的变化，第一次世界大战的叙事模式发生了转向，“欧洲叙事”逐步代替了“民族叙事”。学界对第一次世界大战的责任问题产生了多种观点，“德奥主要责任说”、“塞尔维亚承担共同责任说”，以及“大国集体责任说”等逐渐成为共识。在第一次世界大战起源问题上，研究也呈现多元趋势。学者们开始关注战前大国的心态变化、高层政治和军事人物的活动，并讨论战争能否避免的问题。
——徐健《德国学界关于一战责任和起源问题的讨论》

（1）列举材料中关于一战责任和起源问题的主要观点。

（2）概括材料中的关于德国史学界产生多种观点的原因。

（3）谈谈你德国史学界产生多种观点的认识。

【答案】（1）德国“完全责任说”、“德奥主要责任说”、“塞尔维亚承担共同责任说”、“大国集体责任说”。

（2）时代的变化、德国经济和政治地位的变化、叙事模式的变化、研究的多元化。

（3）德国关于一战责任和起源问题的历史研究受时代的变迁、经济政治的变化、研究视角等方面的变化而转变，而产生新的历史认识；但也存在短时段研究历史，缺乏长时段认识历史的不足；在当今和平与发展的时代主题下，第一次世界大战史研究就依然有其现实的积极意义。

【解析】
【详解】（1）据材料“20世纪60年代，德国史学界展开了著名的“费舍尔大辩论”，第一次世界大战德国“完全责任说”由此成为定论，并历时半个世纪。”可知，20世纪60年代德国“完全责任说”历时半个世纪；据材料“学界对第一次世界大战的责任问题产生了多种观点，“德奥主要责任说”、“塞尔维亚承担共同责任说”，以及“大国集体责任说”等逐渐成为共识。”可知，对第一次世界大战的责任问题产生了多种观点，如“德奥主要责任说”、“塞尔维亚承担共同责任说”、“大国集体责任说”。

（2）据材料“随着新世纪的到来以及新时期德国经济和国际政治地位的变化”可知，随着新世纪的到来，德国经济和政治地位的变化；据材料“第一次世界大战的叙事模式发生了转向，……”可知，叙事模式的变化；据材料“在第一次世界大战起源问题上，研究也呈现多元趋势。学者们开始关注战前大国的心态变化、高层政治和军事人物的活动，并讨论战争能否避免的问题。”可知，在第一次世界大战起源问题上，研究的多元化。

（3）本问德国关于一战责任和起源问题的历史研究可从两方面回答，如受时代的变迁、经济政治的变化、研究视角等方面的变化而转变角度分析；但也存在局限性，如存在短时段研究历史，缺乏长时段认识历史的不足等方面。在当今和平与发展的主题下，对一战的研究依然有其现实的意义。
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